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Munca care ne trebiie 
de G. G-ALACTION. 

Minunea aceasta este sâ ne însănătoşim sufletele. 
Starea noastră de astăzi este cea mai curioasă pe care 
ar putea-o dori — pentru studiile sale — un sociolog 
strein,de neamul nostru, dar şi cea ma,i primejdioasă 
pentru neamul românesc. Nu ştiu şi nici nu cred să fi 
fost vreodată, în.sufletul nostru, descumpănirea, diver
sitatea şi haosul de astăzi. Descumpănirea — fiindcă 
puterile morale cari păstrează viaţa, pretutindeni, în 
matca ei cea sănătoasa, la noi s 'au desbinat şi au de
şertat. Diversitate — fiindcă înfăţişăm azi comentarul şi 
potriveala cea mai netăgăduită la povestea Racul, broasca 
şi ştiuca. Haos — fiindcă, în sufletul, în îndrumările şi 
în toate treburile noastre: unul eu altul nu ne îngăduim, 
ci toţi cu toţii ne izbim şi ne vânzolim, ca într'o câr
ciumă, în care am fi băut până la ziuă. Dacă te plimbi 
pe stradă, dacă asculţi ce vorbesc veeinii la restaurant, 
dacă ţe sui în tren, dacă deschizi ziarele, dacă baţi la 
uşa autorităţilor noastre mari şi mici —- te întâmpină 
neschimbat acelaş fenomen al universalei desorientări. 

în cugete nu e nici o temeinicie. în casele oame
nilor nu e nici rânduială, nici bucurie, nici tihnă cre
ştinească, în gospodăria publică nu e bună credinţa, nu 
e spor, nu e devotament. Om pe om, nu ne mai credem. 
Unii pe alţii ne presupumem, din capul locului, vicleni, 
răi', egoişti, cu gândul numai la câştigul necinstit şi la 
petrecerile ruşinoase. 

Generaţia care se ridică, veştejită sufleteşte de pri
veliştea pildelor şi a păcatelor noastre, desigur că va fi 
şi mai rea de cât noi. Şcolile tiQastre nu mai pot sâ 
răspundă numelui şi chemării lor sfinte. Bisericile noastre 
sunt goale. împrejurul fiecăruia şi împrejurul nostru al 
tuturora creşte pustiul, creşte depărtarea de viaţa cea 
adevărată. 

Ciudăţia şi durerea acestei stări par şi mai chi
nuitoare când iai în socoteală că înfricoşata noastră 
sterpiciune sufletească stăpâneşte tocmai astăzi, a doua 
zi după îndejSfînirea idealului naţional. 

Care se fie pricina blestemată care vine să ne 
strice şi să ne cernească legitima noastră bucurie ? De 
ce atâtea lipsuri, greşeli şi păcate tocmai acum, când 
avem tot dreptul să ne veselim de izbânda noastră? Şi 
ce să facem cu dreptul nostru la bucurie, când din toate 
părţile ne sar nainte grijile, durerile şi necazurile ? 

Iată o situaţie deosebit de jalnică 1 Sântem tocmai 
aşa ca un om bogat a cărui măsă stă înaintea lui, în
cărcată cu toate bunătăţile, şi el, sărmanul, nu poate să 

guste nimic din ea, fiindcă stomacul lui e pţftpâdit. Ş 
încă — dacă ar fi să zăbovim la asemănarea aceasta.— 
omul nostru poate să se ducă să se sfătUiaScră du me
dicii, pe când noi nici nu ne gândim la aşa ce*ta! 

Şi totuşi aceasta este minunea care ne trfitiue. 
Trebue să scuturăm boala care ne doboară şi-să intrăm 
în rândul societăţilor sănătoase. în cel fel se poate în
deplini minuea aceasta ? în multe chipuri. în tot ati&ea 
chipuri câţi români cum se cade se mai g&se&c prin
tre noi (şi Doamne! bănuesc oft se .gasgşcr, deşU$i). 
Fiecare dintre noi ar putea, în locul lui şt în cuprinsul 
influinţii lui, să se hotărească să caute de aţi înainte 
calea străduinţelor sănătoase. Fiecare, însemnat şi ne
însemnat, cunoscut şi necunosut, acasă şi in vilesg&'w 
putea sâ ajungă element activ, putere fqlositoare;,, factor 
transformator al nenorocitei noastre stări . prezente., ţtfu 
e pus sufletul omului, de către Dumnezeu, dqxy! t>uîe-
lui şi temeiul pornirilor altruiste? Nu doreşte' fiecare ca 
neamul nostru românesc, sâ nu s e facă de ocara* ci 
să biruiască, din ce în ce mai deplin, vitregia soartei lui 
şi moştenirile tristului trecut? 

E adevărat, însă, că silinţa omului luat în parte, 
ori cât ar fi de serioasă şi de necesară, nu p»eţujşşte 
atât de mult şi nici nu consolidează atât de birie cât 
silinţa întovărăşită: 

Unde-i unul, nu-i putere 
La nevoi şi la durere"... 

Uscăciunea şi slâbăriogeala noastră morală W'ttzi 
sunt nevoe grea şi durere covîrşitoare. Ori cât ar lucra 
o mie de inşi, risipiţi într'o mie de unghere şi < neştiind 
unul de altul, la însănătoşirea sufletului naţional, nu 
vor folosi atât de mult ca atunci când s'ar cunoaşte 
intre ei şi ar lucra după un plan cu minte chibuzit. Este 
oare un vis cu totul absurd sâ cugeti că în ţa/s^n^asţră 
româneasca — aşa mare cum ne-a ajutat Dumnezeu 
s'o facem — nu se vor putea găsi o mie de oameni 
hotărîţi să alcătuească o frăţie apostolească, ideală? 

Câte societăţi comerciale, câte confrerii baneşfi, câte 
interese asociate nu se văd ăzi, în ţara-noastră! Nu ş^ar 
putea să vedem îndeplinindu-se şi o întovărăşire a/in
tereselor morale? ^'\ J. 

Este sigur că, în ceasul de faţă deaiungtii şi' dev
iatul pământului românesc, sunt zeci şi sute de oameni 
de ispravă (cari nu mint, nu jură, nu asupresc pe 
aproapele şi sunt plini de convingeri idealiste) zeci şi 
sute de oameni cum se cade, cari, stau şi se ofilesc 
necunoscuţi, fac umbră pâmâptului şi se consumă, do
rind zadarnic marea prefacere'morală, menită să ne mân
tuiască. 

Aceşti oameni — cei mai buni din neamul nostru 
şi cei mai nefericiţi, fiind-că rămân stingheri şi neştiuţi 



— sunt mici slujbaşi, sunt particulari cari îşi văd de 
treburi, sunt ptofesori şi învăţători, sunt preoţi cari nu 
ştiu şi nu fac alta politică de% cât cea pastorală. 

Numai aţjgşti oameni, când s'ar putea hotărî să se 
caute uţiii pe fljtţii, * şi să se găsească, ar putea aduce în 
fiinţă minunea care ne trebue: însănătoşirea noastră 
sufletească. 

^ • ^ H H i - i f l W i i r al dinastiei romane. 
u 

. Marţi, 25 Oct. seara la orele,7 şi jumă
tate, Curtea Regală a fost înştiinţată de la 

.Sinaia că A, S.R. Principesa Moştenitoare a 
dat naştere unui Principe. 

? Erau de faţă la castelul Peleş: M. S. Re-
f ina, A.Ş.R, Principele Car ol, Dr. Lauros, 

)n Rpmalo, d-na Dr. Venert Manicatiae şi 
doamnele de onoare ale Suveranei şi Principesei. 

Atât Principesa Moştenitoare cât şi noul 
născut şe află bina. 

Această întâmplare fericită a fost anun
ţată populaţiei din Bucureşti prin 101 lovituri 
de tun. 

Cu iubire veşnic recunoscătoare întreg 
.inetmui nostru îsi depune la treptele Tronului 

românesc toate doririle sale de bine din acest 
^epcit priltf. 

t n trăiască şi înflorească noul vlăstar al 
mănrM româneşti. 

în „Monitorul Oficial" s'a tipărit urmă-
tdrut'aniinţ de naştere: 

FERDINAND I, 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţio

nală Rege al României. 
La toţi de faţă şi viitori sănătate. 
Astăzi Pronia cerească a hărăzit Dinas

tiei un nou vlăstar. 
î A. S. R. Principeasa Moştenitoare Elena 

a României a dat naştere unui fiu,, care a 
primit numele dă Mihai. 

Sunt încredinţat că întreg poporul român, 
care atât în» clipele de bucurie ca şi în cele 
de grele griji a fost totdeauna sprijinul Tro
nului şi Dinastiei va sărbători cu însufleţire 
fyricitul eveniment împreună cu Mine şi Fa
milia Mea. 

Dragostei poporului Meu prea iubit, în-
' credinţei pe principele nou născut. 

Dat în Palatul Regal, în ziua de 25 Oc-
tomvrie 1921. 
* (ss) Ferdinand. 

Hotărîrea congresului nafiMahtaicesc 
cu privire la unif icarea bisericei xe . 

Congresul naţional-bisWicescâl bisericei ortodoxe 
române din Ardeal şi Banat a luat cu unanimité de 
voturi următoarele hotâriri" relativ la unificarea bisericei 
române din Ardeal şi Banat cu biserica din vechiul 
Regat, din Bucovina şi Basarabia : 

I. 

Congresul naţional-bisericesc ia act cu vie satis
facţie de rezultatul îmbucurător că iniţiativa pentru uni
ficarea organică a bisericii ortodoxe române din Româ
nia întregită, luată de mitropolia noastră prin hotărîrea 
din 23 Aprilie l y l 9 a Sinodului episcopesc şi prin con-
cluzul Nr. 61 din 12/25 Februarie 1920 al congresului 
naţional .bisericesc, a fost îmbrăţişată cu călduţa, fră
ţească <Şa'' £$âncă ^nţel^gefe^fjit deiiMitfdpMii l ïngro- . 
Vlahiei, a Moldovei şi a Sucevei, cât şi de Arhiepiscopia 
Chişinăului şi Mitropolia Cernăuţilor, având ca urmare 
tratative temeinice în scopul găsirei unei forme potrivite 
pentru realizarea şi organizarea acestei unităţi. 

Congresul examinând materialul întreg al desba-
terilor comisiunei exmise pentru unificarea, organizării 
bisericeşti constată: 

1. că comisiuriea compusă din delegaţii. .Mitropp-
poliei noastre şi din' reprezentanţii bisericei ortodoxe 
din celelalte provincii unite în România întregită, au 
admis ca bază a desbaterilor principiile cuprinse în ho-
tărîrile suscitate şi anume: 

a) a reînoind Mitropolia noastră, vechile legături 
de unitate cu Mitropolia UngrorValahieL a Moldovei şi 
a Sucevei, împreună cu biserica Basarabiei şi a Buco
vinei să alcătuiască, părţi .integrante pentru vecie din o 
singură, sfântă, sobornicească, apostolică, nedespărţită 
biserică autocefală, naţională a Statului român; 

b) ca principiile depuse în Statutul nostru organic 
să servească drept temelie la viitoarea organizaţi une 
unitară a bisericii ortodoxe din România întregită; 

c) şi că organizaţiunea unitară nu se pdate face 
prin octroare, ci numai: prin acordul représetitaHtêîôr 
legale ale provinciilor bisericeşti ; _ 

2. că Mitropoliile surori aflând că le lipsesc Unele 
premise reale àlè organizâţiunei Mitropoliei noastre deo
camdată nu pot înfăptui îri întregime principiile depuse 
în Statutul nostru organic, îndeosebi autonomia în mă
sură cum o înfâptueşte statutul nostru organic şi con
stituţionalismul bazat pe sistemul representativ prin ale
geri directe pe întreaga scară; 

3. că întreaga comisjune a,fost de acord, că Mi
tropoliile fiind rezultatul evoluţiei istorice, trebue să se 
susţină împreună cu aşezămintele lor (proiect art. 27) 
şi că astfel unificarea organică nu reclamă uniformisarea 
geometrică a organizaţiunei şi că o asemenea uriifor-
misare ne-ar aduce în flagrantă contrazicere cu rezul
tatele evoluţiei de până acum ; această constatare este 
consfinţită şi de I. P. S. Sa Părintele Mitropolit Primat 
în adresa sa din 24 Iunie a. c> când zice : „Dorinţa 
comisiunei ar fi fost s ă , găsim principiile de unificare 
complectă, ceeace a fost imposibil acum, dat fiind că 
până acum bisericile din singuraticele provincii şi-au 
avut organizaţia lor intrată în sânge, în uz"; 

4. că astfel — dupăeum constată şi raportul dë-
legaţiunei noastre — comisia a respectat aproape pe 
întreaga scară situaţia deosebită a Mitropoliei din Ardeal 
şi Banat, admiţând ca aceasta să-şi susţină şi pe mai 



departe toate acele instituţiuni, cari cel puţin deocam
dată nu se pot introduce în celelalte Mitropolii. 

II. 

Congresul ia act de raportul Consistorului Mitro
politan şi declară : 

că organizaţia unitară are să se estindă în mod 
consecvent asupra tuturor înstituţiunilor comune ale bi
sericii intégrité, respectându-se în mod firesc numai la 
părţile integrante acele instituţiuni şi stări faptice, cari 
nu se pot înlătura deocamdată fără o adâncă păgubire 
a intereselor bisericeşti. 

In consecinţă Congresul naţional bisericesc, hotă-
reşte să se institue : 

a) pe lângă Sfântul Sinod ca organ central spiri
tual al întregii biserici, Congresul general bisericesc, ca 
for representativ şi legistativ în chestiuni cari privesc 
biserica întreagă ; 

bl consistorul (consiliul) central bisericesc ca organ 
executiv al congresului general bisericesc ; ' 

c) consistorul spiritual central ca for suprem ju
diciar în procesele disciplinare ale clerului ; 

d) consistoarele spirituale eparhiale şi mitropolitane 
pentru judecarea membrilor ; 

dar consistoarele eparhiale vor fi în drept a delega 
şi scaunele protopopeşti în întâia instanţă. Consistoarele 
eparhiale (scaunul protopopesc delegat) şi cel mitropo
litan vor fi instanţe de fond, iar Consistorul spiritual 
central va judeca în calitate de Curte de Cassaţie în 
caz de violare a dreptului formal şi material, garantând 
unitatea de drept. 

1. Admite prelungirea duratei mandatelor corpora-
ţiunilor alese dela 3 la 6 ani şi ca preoţii unei parohii 
să fie membrii de drept ai comitetului parohial, iar 
parohul conducător preşedintele de drept al comitetului. 

3 . Astfel admite în vederea unificării modificarea 
Statutului nostru organic în cele' aici înşirate, având să 
constitue Partea I, iar Partea II. să se împartă în două 
titluri : 

„Titlul I" sub denumirea „Organizaţia Mitropoliilor 
Ungro-Vlahiei, Moldovei'1 şi Sucevei, Moldovei de sus 
(Bucovina) şi Moldovei dintre Prut şi Nistru (Basarabiei) 
„cuprinzând dispoziţiile relative la organizarea acestora, 
suprimâudu-se dispoziţiile relative la Mitropolia noast ră" ; 
iar „Titlul II" sub denumirea „Organizaţia^ Mitropoliei 
din Ardeal şi Bănat" , cuprinzând §§ 1—174 din Statutul 
organic, precedaţi de un articol cu textul următor : 

„Organizarea Mitropoliei din Ardeal şi Banat, pre
cum şi "aşezarea ei în cadrele organizaţiei unitare a 
bisericii ortodoxe din România întregită este dreptul 
autonom şi exclusiv al acestei Mitropolii. Organizarea 
se cuprinde în Statutul organic al acestei Mitropolii." 

După textul §§-lor 1—174 ale Statutului nostru 
organic va urma un articol final cu textul". 

„Dispoziţiile introductive şi capitolele VI—IX din 
Statutul organic al Mitropoliei Arde iu lu i şi Banatului 
sunt identice cu dispoziţiile cupripse în partea introduc
tivă şi patrea I. a Statutului organic general şi sunt 
stabilite de comun acord de cătră toate Mitropoliile unite 
în o singură biserică ortodoxă, autocefală, naţională a 
României". 

5. Congresul declară că legea de organizare bise
ricească nu poate fi luată în desbatere de nici o corpo-
raţiune politică, nici de parlamentul ţării, fiindcă aceasta 
a r însemna desconsiderarea principiului de autonomie. 

Statutului organic general trebue să-i premeargă un 
articol de constituţiurie sau o lege cu caracter de lege 

fundamentală, care pentru Mitropolia nostră să înlocu
iască legea IX ungară din 1868 recunoscându-i, şt 
garantându-i drepturile ce are, iar celorlalte Mitropolii 
şi bisericii întregi recunoscând şi garantând âserrte'nâ 
drepturi autonome. 

Acest articol de constituţiune sau lege va recu
noaşte ca organe centra le : SfântuJ Sinod, Congresul 
general bisericesc, Consistoriul (consiliul) generaT biseri
cesc şi Consistorul spiritual central. .El va ,ga?sriţa b j 7 l , 
sericii dreptul ca prin organele sale autonome şărş^şţ^-", 
bilească însaş organizaţia sa şi sâ-şi conducă şi adoaî- , , 
nistreze independent chestiunile sale. < 

Statutul organic unitar, stabilit prin acordul comun 
al Mitropoliilor, după promulgarea legii Statutuliii ratificat 
şi de congresul general bisericesc vă fi supus pe Cale f i 

constituţională P. î. aprobări a M. S. Regelui. 

III. :!. ' 

Congresul susţine şi pe mai departe dispoziţia"* 
concluzului Nr. 61 din 12/25 Februarie 1920, subliniind 
îndeosebi, că până când se va perfecţiona înrnMjtd,-legal 
noua organizaţie a bisericii integrale' 'ronU^'^şigr^j^ 
biserica Ardealului şi Banatului în deplină' vigoşre 'Sta:'/,* 
tutui organic din 1868 şi toate modificările, ce ; au^ a 
face in Stutul organic, trebue să se.. făciţ* pn^ *' Co,ijg^'v'v» 
sul naţionai-bisericesc, la adăpostul ori cărei ' j n j ^ n n ţ g "( 

din afară, necunoscând biserica noastră afară (c)e f icongr^-,, 
sul naţionai-bisericesc alt factor î n d r e p t â t n e ; niQd^dmca, j , 
organizaţia noastră bisericească ori ' a ne î m j > \ ^ ţjinji,,," 
nouă. în consecinţă se declară congresul în permanent^ . /' 

Pentru redactarea definitivă a modificărilpr d§M£î;> 
nite inevitabîle în textul Statutului nostru organic,-§iM 
în urma încadrării acestuia în Statutul , organic geneBaţ-c 
al bisericii integrale precum şi a acelor modificări ,- ;p%; * 
cari le reclamă'- experienţa şi timpul de astăzi, gxmiţffcu, 
Congresul o comisie de şase care are să pregătească, 
propunerile sale în această privinţă. 

Predică la Sf. Arhangheli 
„Un om a semănat sămânţă bună în ţarina y$a. 

Dormind oamenii lui, a venit vrăşmaşul şi a semănat 
neghină peste grâu şi s'a dus. Crescând grâul, a eres- : 
cut şi neghina. Slugile, mirate,, au ziş stăpânului: > 
Doamne, au n'ai semănat sămânţă bună în ţarina tă? 
De unde are şi neghină? ; > 

— Un om vrăşmaş a făcut aceasta, răspunde' 
stăpânul. -

— Dacă voeşti, nai mergem să plivim neghiAaf^ 
— Ba nu. Canucumva plivind neghina, să rupefi 

şi grâul împreună cu ea. Lăsafi-le să crească împreună" 
până la seceriş. Atunci, voiu zice secerătoftldf !Săv 

culeagă mai întâi neghina în, snopi şi s'o arză; iâr 
grâul să-l adune în jitniţa mea" (Marc. XHI, 25^-S0) . r 

Fraţilor! Aceasta istorisire, pe care a m auinK-b 
citindu-se astăzi in evanghelia dela utrenie, este una' 
din frumoasele pilde, prin care Mântuitorul învăţa .,ge„ 
oameni cu cine se aseamănă împărăţia lui Dumnezei^.,/ ^ 

După cum am văzut , Mântuitorul a arătat i rpe$at 
ucenicilor Săi ce înţeles are această pildă. A ară ta t , c$ .r 
omul, care a semănat sămânţă bună, este FhţJ..ţi&.., ; 

Dumnezeu. Ţar ina este lumea. Sămânţa cea bună, g r â j ^ a 
reprezintă oamenii cei buni, pe fiii împărăţiei; iar neghina, 
pe oamenii cei răi, pe fiii celui rău. ,.• , ,nr; i 

Vrăşmaşul, care a semănat neghina, este d i a v ^ u ) w s 

Secerişul este sfârşitul lumii; iar secerătorii sunt înger i i / 



ai căror şefi, voevozi, sunt Sfinţii Mihail şi Gavril, pe 
cari îi prăznuim astăzi. 

Dacă ţarina este lumea, pe această ţarină, şi astăzi, 
printre grâu, .creşte o mulţime de neghină! Dacă arun
căm privirea asupra lumii ce. ne înconjură, vom vedea 
că ea este o amestecătură de buni şi de răi. Vom 
vedea că răul merge cu capul semeţ lângă bine. Vom 
vedea stricăciunea alăturea de sfinţenie, dacă mai poate 
fi vorba, astăzi, de sfinţenie, în adevăratul înţeles âl 
cuvântului. Vom vedea greşeala şi minciuna alăturea 
de adevăr. Lângă un om virtuos şi cu frică de Dumnezeu, 
se întâlneşte altul viţios şi fără credinţă, fără frică de 
Dumnezeu. 

Dar, pentru ce, în lume această amestecătură de 
bine şi de rău î De oameni buni şi de oameni răi ? Pen-
truce Dumnezeu nu voeşte să se stârpească neghina ? De 
ce voeşte El să crească împreună cu grâul pâna la 
seceriş ? lnsfârşit, ce datorii rees, pentru noi, din această 
amestecătură? 

Iată despre ce voiu vorbi astăzi.. 
Fraţilor! Dumnezeu orice a făcut, a făcut bine. 

Amestecătura râului printre bine, a neghinei printre 
grâu, nu e dela începutul începutului. Omul mai ales, 
făcut după imaginea lui Dumnezeu, avea inima curată. 
Eră bun, drept, sfânt, putem spune. Era regele creaţi-
unei. Animalele cele mai feroce erau supuse lui şi-i 
serviau ca şi cele domestice. Dar, vai! Lucrurile nu 
rămân mult timp în această stare de fericire. Vrăşmaşul 
lui Dumnezeu ş'al omului, adică diavolul, îngerul resculat 
contra Creatorului, gelos de fericirea omului, seamănă 
neghina în acest pământ divin, răzvrăteşte sufletul 
primului om. De atunci, ce vedem ? Numai neghină 
amestecată cu grâu; răi alăturea de buni; păcătoşi 
alăturea de drepţi; persecutori alăturea de persecutaţi; 
martiri alăturea de tâlhari. De atunci, zic, niciodată 
neghina n'a lipsit din grâu. Ba, de multe ori, ea a cres
cut şi creşte mai în abundenţă ca grâul. Căci, cu regret 
trebue să spunem, după cele ce vedem şi auzim, sunt 
mai mulţi răi decât buni, sunt mai mulţi necredincioşi 
decât oameni religioşi, prin viaţa lor vorbind. 

— Doamne, au zis servitorii credincioşi stăpânului 
lor, dă-ne voie să smulgem neghina. 

Iată o dorinţă a multora dintre creştini, dintre noi* 
Ei ar dori ca Dreptatea Dumnezeiască să stârpească 
de pe pământ pe toţi răii. Pentru ce, gândesc ei, pentru 
ce Dumnezeu, care urăşte atât de mult „păcatul, închide 
ochii la nedreptăţile care se săvârşesc în toate zilele, şi 
în aşa de mare număr? Pentru ce lasă El ca oamenii 
să meargă liniştiţi pe calea cea largă a pierzării? Cum 
rabdă El pe necredincioşi şi nedrepţi în mijlocul celor 
drepţi şi credincioşi, neghina printre grâu? El n'are 
decât să spue un cuvânt şi cerul ar trăsni pe toţi cei ce 
au blasfemia pe buze şi ura în inimă. El n'are decât 
să poruncească şi aerul ar sufoca imediat pe cei răi şi 
necredincioşi. El n'are decât să dea ordin şi pământul 
să înghită pe cel desfrânat, care nu doreşte decât plăceri 
ruşinoase; pe cel pizmaş, ale cărui buze sunt totdeauna 
pline de răzbunare; pe bârfitor, care seamănă pretutin-
defiea numai discordie şi ură. Şi El, nu numai că nu 
porunceşte stârpirea răului, dar pare chiar indiferent 
faţă de atâtea crime! Ba încă, porunceşte soarelui să 
lumineze şi pe răi şi să-i încălzească; pământului să-i 
hrănească, animalelor s ă i servească şi oamenilor să-i 
iubească. Voieşte chiar ca ei să iâ parte la binecuvân
tările Bisericii, chemându-i necontenit la convertire prin 
remuşcări, prin suferinţe, prin inspiraţiuni, prin e-
xemple bune. 

Astfel gândesc mulţi dintre noi, cari mai au frică 
şi dragoste de Dumnezeu! Cari se scandalizează la 
vederea atâtor rele din lume! Astfel este judecata noastră. 

Dar, fraţilor, „judecăţile lui Dumnezeu nu sunt 
judecăţile noastre" Voim să ştim pentru ce Dumnezeu 
nu vrea să se smulgă neghina din grâu? Pentru ce 
rabdă El pe cei răi şi păcătoşi în mijlocul celor buni 
şi credincioşi? Pentru două motive, după învăţătura 
Bisericii: pentru convertirea unora şi al doilea, pentru 
ca ceilalţi să poată avea merite. 

în adevăjr,» îndelunga răbdare a lui Dumnezeu, zice 
Sf. Ap. Pavel, chiamă pe cei păcătoşi la pocăinţă. Dum
nezeu îi aşteaptă, zice proorocul Isaia, pentruca să-i 
ierte; căci, adaogă Iezechil: Dumnezeu nu voeşte moar
tea păcătosului, ci să se întoarcă şi să fie viu. 

Pentru ce Dumnezeu n 'a pedepsit pe Adam 
imediat după greşeala lui? Pentru ce îl căută? Pentru 
ce îl mustră de fărădelegea lui? Pentru motivul, zice 
fericitul Augustin, de a dâ celui greşit timp şi ocaziune 
să-şi mărturisească cu umilinţă greşaja şi să capete 
iertare. 

» Dacă Dumnezeu ar fi pedepsit pe David imediat 
după păcatul său, ar mai fi fost el un model de po
căinţă şi ar mai fi căpătat el cerul? Dacă fericitul 
Augustin ar fi fost jertfit de Dreptatea divină după 
prima sa cădere, ar mai fi devenit el un mare învăţat 
părinte bisericesc şi fericit? Dacă Dumnezeu ne-ar lovi 
la primele noastre păcate, unde am fi noi acum ? Da. 
Dumuezeu, în îndelunga Sa răbdare, şuieră pe păcătoşi, 
pentru a se pocăi, pentru a se mântui. Pentru acest 
lucru, a şi venit Mântuitorul: pentru ca să cheme, nu 
pe cei drepţi, ci pe cei păcătoşi la pocăinţă; pentru a 
căuta şi a mântui pe cel pierdut. 

Al doilea motiv pentru care Dumnezeu suferă pe 
cei răi printre cei buni este, cum am zis, ca cei buni să 
poată avea merite, să poată deveni sfinţii lui Dumnezeu! 

Virtutea, prin persecuţine, se lămureşte. Ea , prin 
ispite, se întăreşte. Ia să ne gândim: când se învaţă 
omul a se stăpâni pe sine, dacă atunci, când suferă de 
răutatea şi de tirania aproapelui său? Când simte el 
mai mult datoria cinstei sale, dacă nu atunci când sufere 
el însuşi de amăgirea şi viclenia altora? Când cunoaşte 
el preţul înţelepciuuii şi al înfrânării, dacă nu atunci, 
când vede relele urmări ale uşurătăţii minţii, ale des-
frânării şi ale necumpătării? Când este el mai veghetor 
către sine dacă nu atunci, când vede reaua voinţă a 
celor ce-1 înconjură? 

Da. Răutăţile celor răi, pe deoparte, obligă pe cei 
buni să privegheze necontenit asupra sufletului, asupra 
inimii lor, ca nucumva, dormind, să vie vrăşmaşul şi 
să semene în acest pământ, neghina răutăţii; iar pe 
dealtă parte, să practice, până la sfinţenie, virtuţile, ca 
smerenie, blândeţea, iertarea, caritatea, răbdarea, pâna la 
lepădarea de sine, iubirea de vrăjmaşi, cale, pe care a 
mers însuşi Domnul, şi după El nenumăratele cete ale 
drepţilor, ale sfinţilor Săi, cari s 'au strâns în cămările 
cereşti, ca grâu curat, de către cerescul Semănător. 

Acum, să vedem ce, conduită trebue să avem noi 
în această amestecătură de bine şi de rău? Şi cum va 
sfârşi ea? , 

Toleranţa pe care Dumnezeu o arată faţă de ce i v 

păcătoşi, ne obligă, fraţilor, ca tot aşa să ne purtăm '' 
şi noi faţă de vrăjmaşii noş t r i : cu blândeţe, cu indul
genţă, cu răbdare. Să n u căutăm să ne răzbunăm numai 
decât. Să nu întoarcem rău, pentru rău. Răutatea şi 
mai mare se face prin răutate. Datoria noastră este, nu 
să ne răzbunăm, nu se pedepsim, nu să blestemăm, nu 
să ne facem noi înşine dreptate. Dreptul Judecător va 



şti să dea fiecăruia dreptatea, după cum o merită. Datoria 
noastră e să facem tot posibilul să întoarcem pe cel 
rătăcit, să ivrtăm pe cel greşit. Să le dăm exemple 
noi înşine de blândeţe, de iertare, de credinţă, de 
dragoste; exemple de virtute, ca ei văzând cât de 
frumoasă este ea, şi văzând că este posibilă, le 
vom inspira dispreţ de viţiu şi-i vom face să practice 
şi ei virtutea. Noi suntem datori să ne rugăm chiar 
pentru vrăjmaşii noştri, pentru întoarcerea şi pentru ierta
rea lor. Aşa a făcut Mântuitorul şi aşa ne-a învăţat. 
„Doamne, iartă-i, că nn ştiu ce fac!" Aşa trebue să facem 
şi noi, dacă voim să fim într 'adevăr creştini, dacă voim să 
fim ucenicii Lui, dacă voim să-1 urmăm. Nu Vom izbuti, 
poate, să întoarcem pe cel rătăcit. Noi să ne facem 
datoria. Iar dacă noi înşine suntem greşiţi, să ne gân
dim la îndelunga răbdare a lui Dumnezeu care ne cheamă 
la pocăinţă. Să ne oprim, să ne întoarcem dela cele rele. 
Să practicăm virtutea. Şi lucrul acesta să nu-1 amânăm 
de azi pe mâne, că noi nu ştim când va ii timpul se
cerişului, şi nu ştim de vom mai avea timp de pocăinţă. 

La seceriş, Dumnezeu va pedepsi pe cei răi, pe 
cari atât de mult i-a răbdat şi i-a chemat la pocăinţă, 
— şi va recompensa pe cei buni şi drepţi. Atunci, 
Dumnezeu va zice secerătorilor sau îngerilor Săi, exe
cutorii drepăţii Sale, ca să despartă neghina de grâul 
curat, adică pe răi de cei buni. Şi după cum îngerii 
conform poruncii lui Dumnezeu, vor citi pe fruntea 
noas t ră : inocenţă sau păcat, viţiu s 'au virtute, vor trece 
de-a dreapta, pe cei buni, iar d 'astânga, pe cei răi. 
Celor dela stângă, le va zice Domnul : „Duceţi-vă dela 
mine, blestemaţilor, în focul cel veşnic, unde nu este 
decât numai plângere şi scrâşnire dinţilor; iar celor dela 
dreap ta : „Veniţi, binecuvântaţii Părintelui meu, de mo
şteniţi împărăţia cerului " 

Dumnezeu să ne ajute să facem şi noi parte din 
numărul acestora. Dar, pentru aceasta, trebue să smul
gem noi înşine neghina din sufletul şi inima noastră. 

Trebue să priveghem si sa ne rugăm, ca să nu că
dem în ispite. Trebue să ne îmbrăcăm cu toate virtuţile 
creştineşti, căci numai astfel, la ziua secerişului, vom fi 
primiţi în grânarele Părintelui ceresc. Amin. 

Aduna rea genera lă 
a Asociaţ iei Culturale Bănăţene 

în Oraviţa la 23 Ootomvrie n. 1921. 
în fericitele clipe ale bucuriei din anul 1919 luă 

o idee trup şi suflet, ideea de a înfiinţa în Bâaat o 
societate culturală de prima forţă Astfel răsări în braz
dele proaspete şi binecuvântate ale păcii o floare mân
dră pe ogorul 'culturii bănă ţ ene : Asociaţia Culturală a 
Bănatului. Mândră de rodnica activitate de 2 ani şi 
fericită, că chemarea ei va primeni încet-încet toate 
meleagurile Banatului, n 'a pregetat nici o clipă de a 
întinde faldurile steagului şi peste întreaga vale a Cara
sului. Comitetul central şi-a ţinut de o sfântă datorie 
de a strânge rândurile^bravilor noştri voinici de pe va
lea Carasului, conştiu că deviza Asociaţiei „Totulpentru 
cultura Banatului" va chema poporul în rânduri-rânduri 
la lumină nouă, lumina adevărului şi înţelepciunii. Aso
ciaţia, această „Astra" a Banatului, e o societate tinără, 
dar atât de bogată în roadele ei, că ni-ar trebui coloane 
întregi pentru a-i putea tălmăci activitatea ei în cei 2 
ani dela înfiinţare. 

Câţi copilaşi şi elevi sărmani n 'au tremurat de bu
curie primind cu ambele mâni cărţile dăruite de Aso

ciaţie ! E dulcea pâne atât de căutată în depărtatele 
cătune depe meleagurile Banatului, această dulce pâne 
e — cartea românească. 

în numele culturii româneşti şi al unui ideal sub
lim pornit-au mucenicii ei din Caransebeş şi din Timi
şoara încolo spre acea vale încântătoare şi bogată, fru
moasa vale a Carasului, oprindu-se în vechiul centru 
cul tural : Oraviţa. 

Turneul cultural al Asociaţiei a fost un adevărat 
triumf al culturii româneşti şi istoria culturii bănăţene 
nu va putea trece peste astfel de clipe solemne. 

Sâmbătă la 22 Oct. a. c. membrii comitetului 
central: Vicepreşed. Dl asesor conzistorial Dr. C. Cornean, 
secretarul general Dl director al liceului „Traian Doda" 
Sabin Evuţian, împreună cu domnii prof. Dr. D. Cioloca, 
Vasculescu, I. Gh. Costinescu, Neamţiu, Călţun, Bancea, 
Soceneanţu, Buţiu, V. Musta apoi Dl director Gh. Neamţu, 
Dl înv. R. Muhu, Dl D. Sgăvărdea şi inimosul cetăţean al 
Caransebeşului Gh. Bona au plecat la orele 9 şi 1 / a din 
Caransebeş. Comitetul central luă apoi contact şi cu 
membrii din Timişoara: Dl director Dr. Atanasie Popovici, 
Dl deputat P. Rămneanţu şi Dl revizor R. Frateş. Sâmbătă 
seara la 8\'s sosirea Comitetului central în Oraviţa. Du
minică în 23 Oct. dela orele 9—11 în biserica din Ora-
viţa-Montană serviciu divin şi parastas pentru Simion 
Mangiuca şi ceilalţi bărbaţi luminaţi ai neamului depe 
valea Carasului. Au servit preoţii: C. Ştefan (Oraviţa-
Montană), P. Bernaz (Secaş), I. Neda (OraviţaRomână), 
Dabici (Cacova) şi Câmpian (Maidan). Răspunsurile Ia 
sfânta liturgie şi paras tas le-a dat corul ţărănesc din 
Cacova sub măiastră conducere a destoinicului învăţător 
I. Cioc din Cacova. Am admirat atât corul cât şi pe 
conducătorul acestuia şi-i voiu duce departe faima, aceasta 
drept răsplată pentru jertfa şi interesul Dlui Cioc pentru 
luminarea poporului. Un astfel de cor ţărănesc face cinste 
neamului nostru. 

La 11 Va a. m. toată sala teatrului orăşenesc e 
ticsită de public: o frumoasă cunună de dame, intelec
tuali din jurul Oraviţei în număr foarte mare, Oraviţenii, 
ţărani, ţărance, studenţi, studente etc. Laudă domnilor 
preoţi şi învăţători, cari au venit atât de mulţi! 

La orele 11 Va deschide Dl vicepeşed. asesor conzist. 
Dr. C. Cornean într 'o tăcere solemnă, cu glas cadenţat şi 
sonor de apostol a 2-a adunare generală într 'o adresă 
magistrală cătrâ fiii neamului din valea Carasului. Nu 
mă pot reţine să nu redau în aceste coloane măcar 
câteva crâmpeie. Dl C. Cornean face un expozeu al situa
ţiei sociale şi culturale din Banat în trecut şi în prezent, 
relevă roadele aduse de cartea românească, apoi rolul 
preponderant al celor ce n 'au cruţat nici o iertfă pentru 
Bănăţeni ca î. P. S. Sa Mitropolitul-Primat Dr. E . M. Cristea, 
fostul ministru Dr.C.Anghelescu, Prot. Dr. T. Lalescu. DSa 
accentuează apoi că Asociaţia îşi ţine de o sfântă datorie 
de a răspândi cărţile româneşti în toate colţurile Ba
natului, bineînţeles şi la oropsiţii fraţi de dincolo de 
linia demarcaţională, de a înfiinţa numeroase biblioteci 
populare etc. etc. Apoi face apel la toate societăţile de 
lectură, de cântare şi alte societăţi similare pentru a le 
închega pe toate sub egida fruntaşei societăţi: Asoc. 
Cult. a Banatului. încheind aduce omagii M. S. Regelui 
şi întregei dinastii. Tot publicul se scoală respectuos în 
picioare. 

Discursul de deschidere al Dlui Vicepreşed. asesor 
Dr. C. Cornean a înviorat şi a emoţionat adânc tot publicul 
din sală, iar drept răsplată îi fu tunetul de aplauze din 
toate coţturile sălii arhipline. Urmează apoi salutul de
legaţilor. După Dl Dr. C. Cornean se ridică adm. protop. C 
Ştefan ca delegat al preoţimii, subliniind răspândirea cui-



turii în massele poporului depe valea Carasului, aduce 
elogii titanului culturii române Simion Mangiuca, cel 
mai ilustru bărbat depe aceste plaiuri, care fu ales mem
bru onorar al Academiei Române. în numele învăţători mii 
din judeţul nostru vorbeşte vrednicul şi neobositul D. Gh. 
Lipovan, care în cuvinte calde şi sincere de neadormit 
străjer al învăţătorilor salută pe pionirii Asociaţiei, do-
rindu-li' spor şi noroc la muncă. Urmează apoi Dl deputat 
Râmneanţu, care in numele învăţătorilor din judeţele Timiş-
Torontal în puţine, dar viguroase accente salută pe acei 
bărbaţi, cari n 'au cruţat nici o trudă de a veghia, ca 
lumina culturii să se reverse în belşug mai ales asupra 
ţăranului nostru, care de atâta vreme a aşteptat în în
tuneric „lumina ce va să vie". Din partea „Astrei" salută 
Dl director al liceului „General Drăgălina" Mihai Dru-
gărin, dorind Asociaţiei tot sporul la munca ce o aşteaptă. 

. La sfârşit se ridică delegatul societăţilor culturale din 
Oraviţa, a intelectualilor şi a întregei populaţii din Gra
vita, Dl Dr. P. Cornean, distinsul fruntaş şi advovat 
care relevă aceste solemne momente. Credinţa strămo
şească şi cultura română sunt vechi surori, deaceea in
telectualii să dee frăţeşte mână cu poporul şi astfel se 
va ajunge la cimentarea acelor suflete răsleţite şi în-
doelnice, cari stau şi privesc de departe. Armonia şi 
deviza: „Totul pentru cultura Bănatului" vor duce la 
izbânda de mâne. 

Vorbeşte apoi Dl aessor C. Conean, scoţând în re
lief pe cei 2 factori-mucenici ai culturii române — preoţii 
şi învăţătorii, străjerii din zilele grele ale neamului, mul-
ţumindu-li că au ştiut şi astă dată sa* vie intr'un număr 
aşa de mare şi să ridice nimbul Asociaţiei în aceste 
ciasufi solemne. Ridicându-ne pe noi, ridicăm şi înălţăm 
scumpa noastră patrie. Munca aceasta cere jertfe, iar 
jertfele le facem bucuroşi pentru patrie. DSa mulţumeşte 
încă odată Oraviţenilor pentru dragostea vădită. 

Dl Vicepreşed. C. Cornean dă apoi cuvântul Dlui 
secretar general Sabin Evuţian, câre ceteşte telegramele 
şi scrisorile sosite dela acei domni, cari îşi scuză ab
senţa la adunarea generală. Se aleg apoi 2 comisiuni: 
una pentru verificarea socoţilor din anul administrativ 
trecut şi a doua pentru înscrierea noilor membri. 
Comi-siunea de verificare prin raportorul ei, subdi
rector G. Talescu a aprobat bilanţul socoţilor şi pro
pune descărcarea comitetului pentru anul administrativ 
trecut. Dl secretar general S. Evuţian citeşte apoi ra
portul general, un raport magistral despre întreaga 
activitate a Asociaţiei. Raportul e primit cu aplauze şi 
maxima, laude pentru întregul comitet. Dl director Dru-
gărin citeşte lista noilor membr i ; s 'au înscris în Va de 
oră 50 de membri. Lista se completează mai departe. 
Dl vicepreşed. C. Cornean anunţă apoi propunerea co
mitetului de a se ridica în Caransebeş o statue M. S. 
Regelui, marelui desrobitor al Românilor. A doua propu
nere fu, ca să fie primit unanim ca membru de onoare 
în sinul Asociaţiei cel mai mare titan al culturii române 
Dl prof. Nicolae Iorga. Ambele propuneri sunt primite 
cu aplauze furtunoase. 

S'au trimis telegrame î. P. S. Sale Mitropolitului 
Primat şi Dlui Prof. Traian Lalescu. Dl director Dr. A. 
Popovici face propunerea, ca Asociaţia să scoată o re-

* vistă culturală pentru popor, o revistă a cărei lipsă se 
simte tocmai acum atât de tare. Propunurea se primeşte. 

Dl vicepreşedinte declară de înscrişi pe cei 50 de 
membri noui şi anunţă tuturora că despărţământul Aco-
ciaţiei dela Oraviţa a luat fiinţă cu ziua de 23 Octomvrie 
a. c. Urmează înfocatul discurs al părintelui Rernaz, care 
aduce lauda sinceră şi ferbinte a întregului popor de pe 
valea Carasului la adresa Asociaţiei, care a ridicat sus, 
sus stindardul culturii române, desfăşurându-i faldu
rile şi peste încântătoarea vale a Carasului, drept 

nimb al forţei şi al energiei, ce rezidă in vinele noastre. 
La orele 1V 3 se sfârşi adunarea generala şi 

urmă banchetul la otelul „Coroana' ' . La banchet s 'au 
ţinut următoarele toastur i : Dl vicepreşedinte C. Cornean 
a toastat pentru M. S. Regele Ferdinand. Dl deputat 
Râmneanţu pentru î. P. S. Sa Mitropolit Primat Miron 
Cristea şi Prof. T. Lalescu. Dl Dr. P. Cornean a toastat 
pentru intelectualii din Caransebeş şi Timişoara. Dl di
rector Drugărin pentru vicepreşedintele C. Cornean. Dl 
director S. Evuţian pentru Oraviceni. Dl înv. Drâgulescu 
pentru bravii ostaşi ai catedrei şi pionirii culturii române. 
Părintele Bemaz a toastat pentru vicepreşed. C. Cornean. 
Dl Conciatu pentru Asociaţia Culturală Bănăţeană. Dl 
Miklosi, învăţător din Anina pentru Asociaţia Culturală 
Bănăţeană. La orele 3 Va P- rn. urmă vizitarea frumoasei 
expoziţii de industrie casnică, aranjată cu mare gust 
artistic în clasele liceului „General Drăgălina" de cătră 
Dşoara Alexandrina Ţieranu, o neaoşa româncă din so
cietatea intelectuală a Oraviţei. Toa te satele din jur au 
expus diferite lucruri de broderie, ţăsături de tot feliul, 
obiecte casnice lucrate cu un fin gust artistic. 

La ora 4 p. m. mare festival artistic în sala tea- . 
trului orăşenesc, unde au emulat 5 coruri, unul mai 
frumos decât altul. începutul îl face puternicul cor din 
Oraviţa-Românâ sub conducerea destoinică a harnicului 
învăţător Lazar, cor de peste 100 de voci. Se face linişte 
sărbătorească. Păşeşte la tribună un inimos propagan
dist cultural şi dascălul înţelept al atâtor generaţii de 
preoţi bănăţeni, prof. Dr. D. Cioloca, ca în linii vigu
roase şi cu un fermecător graiu cărturăresc să le vor
bească auzitorilor săi, despre omul şi opera marelui 
Român Simeon Mangiuca. Splendida conferinţă, care 
a fost, desigur, cel mai luminos punct al sărbărilor 
culturale din Oraviţa, a fost ascultată cu un adânc sen
timent de evlavie pentru opera de luminare a cărtura
rilor bănăţeni de pe vremuri, din galeria cărora figara 
lui Simeon Mangiuca, evocată atât de plastic de confe
renţiar, va străluci deapururi, ca cea mai luminoasă 
expresie a gândirii româneşti de pe acest mai istoric 
pământ al românismului. Conferenţiarul a fost resplătit 
cu sincere şi entuziaste aplauze. Al 2-lea cor este cel din 
Răcăjdie sub conducerea Dlui învăţător Guga, care ţinu 
de asemenea recordul cu corul său bărbătesc. Al 3-lea 
cor este cel din Oiclova-Montană sub conducerea Dlui 
învăţător Jianu, foarte puternic cor cu voci bine disci- *-
plinate, cari li fac cinste Ciclovenilor. Binişor a fost co
rul din Anina. La urmă bătu recordul corul din Cacova, 
cel mai puternic şi disciplinat cor din părţile Carasului 
sub conducerea măiastră a distinsului învăţător I. Cioc, 
asupra căruia atrag atenţia forurilor noastre şcolare 
precum şi asupra Dlui Jianu din Ciclova-.Vlontană, ca' 
să fie răsplătiţi maxima laude pentru destoinicia vădită 
în faţa unui public atât de mare. E într 'adevâr o muncă 
uriaşă să ai 2 coruri de ţărani atât de bine disciplinate. 

Luni în 24 Octomvrie n. a. c. s'a celebrat parastas 
pentru odihna sufletului marilor bărbaţi ai Carasului 
şi la mănăstirea din „Valea Călugărului" de stareţul 
Vartolomeiu Durain. 

Fost-au, fost-au clipe, ce nu le va şterge nicicând 
vremea din memoria celor prezenţL 

Adunarea generală a Asociaţiei n'a fost o simplă 
şedinţă, ci un adevărat eveniment cultural, un triumf al 
energiei şi al muncei petru tot ce-i bine şi frumos. 

Dee Domnul, ca sămânţa împrăştiată de Asociaţie 
pe aceste mândre locuri ale Bănatului să încolţească, 
şi în locul spinilor şi a bălăriilor din cele trecute vremi 
să se resfeţe în mândrul soare al libertăţii şi al demo
craţiei grădina noastră cochetă — Banatul — perla cea 
mai scumpă a României întregite. L. C. 
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Ş T I IES X 
Regimentul nostru de obuzieri . Marţi în 19 

Octomvrie v. a. c. şi-a făcut intrarea festivă în orăşelul 
nostru Div. 1. Regimentul 28/111 de obuzieri, sub co
manda Dlui maior Paul Chivutescu, venind dela Vaşcău 
(Bihor). Primirea solemnă a bravilor noştri obuzieri, s'a 
făcut in cadrul unei însufleţiri generale în mijlocul 
Pieţii Unirii. Erau de faţă toate autorităţile civile şi 
militare, tinerimea tuturor şcolilor, şi dragii noştri cerce
taşi dela liceul din loc. Noua armată a oraşului au sa
lutat-o primarul F . Pauck şi P. O. D. protopresbiter 
A. Ghidiu, tălmăcind toată dragostea caransebeşenilor 
ce le-o închină scumpei noastre armate, urând nouilor 
noştri fraţi un iubitor şi românesc „bun sosit". Mulţu
meşte în cuvinte alese maiorul Paul Chivutescu, pentru 
primirea călduroasă ce o fac caransebeşenii regimen
tului obuzierilor. Să trăiţi scumpi militari, mândria şi 
tăria Ţăr i i ! 

D e c e s . S'a stins în vrâstă de 74 ani, Marţi în 
1 Noemvrie n. a. c , Dl maior în retragere George Trica. 
Adormitul în Domnul a fost tipul blândeţii, al sârguinţii 
şi al onestităţii, şi de aceea, moartea sa a întimpinat 
cele mai sincere regrete în cercul cunoscuţilor, st imăto-
rilor şi prietinilor săi mulţi, pe cari şi i-a câştigat tocmai 
în urma acestor 'preţioase virtuţi cari i-au înfrumseţat 
sufletul. Participăm la durerea familiei îndoliate, şi rugăm 
pe bunul Dumnezeu ca să-1 odihnească cu drepţii s ă i ! 

C o m o r i l e p o p o r a l e din Bănat. Dl Dr. Tiberiu 
Bradiceanu, distinsul nostru componist, a primit însăr
cinarea oficială din partea ministerului artelor de a cu
lege pe întreg teritorul Bănatului cântece, jocuri, colinde, 
texte poporale româneşti ş. a., urmând ca materialul 
adunat să se publice de cătră Academia română din 
Bucureşti. Dl Dr. Tib. Brediceanu şi-a şi început opera 
sa atât de folositoare pentru desgroparea comorilor su
fletului nostru bănăţean. Conducătorii, preoţii şi învăţă
torii, precum şi fruntaşii ţărani ai satelor noastre, au 
nobila şi sfânta datorie de a da tot ajutorul lor preţios, 
muncii cultural-naţionale ce săvârşeşte Dl Dr. Bredicean. 

L o g o d n e . Domnişoara Liana Popovici din Recita 
şi Dl inginer silvic Mihail Cloşan din Caransebeş, lo
godiţi în 2 Octomvrie 1921. 

— Domnişoara Lavinia Popoviciu din Topleţ şi 
Dl inginer Ştefan Bornuz din Caransebeş, logodiţi în 
30 Octomvrie 1921. 

Sincerile noastre felicitări I 

Advocat n o u în Caransebeş . Dr. Iosif Bunea 
fost procuror regal în Logoj, dimisionând, şi-a deschis 
cancelaria advocaţială în Caransebeş, în localul fostei 
cancelarii a Dlui Primpreşedinte de Tribunal Dr. Lăbonţiu. 

Cătră fruntaşii c o m u n e l o r noastre . Comite
tele locale (săteşti şi orăşeneşti) de împroprietărire vor 
avea să se ocupe, în timp apropiat, cu toate chestiile, 
referitor la Reforma din Transilvania, Bănat, Crişana 
şi Maramureş. în conformitate cu dispoziţiile prevăzute 

in articolele 1, 4, 40 şi 114 ale numitei legi, comitetele 
locale de împroprietărire, în tablourile ce vor întocmi, 
au să destineze teren şi pentru, satisfacerea trebuinţelor 
de interes general, cultural, economic, social şi educa
ţie fizică". între aceste aşezeminte de interes public se 
numără şi Casele naţionale, la a cărora înfăptuire în 
toate satele şi oraşele din Ardeal, Crişana şi Maramureş, 
„Asociaţiunea" („Astru") şi-a luat un angajament. Ru
găm, deci, cu toată insistenţa, pe domnii preoţi, învăţă
tori, secretari comunali, primari ş. a. să nu scape din 
vedere ocazia, care nu se va mai da altădată, de a luă 
in tabloul de împroprietărire un teren (de cel puţin V t 
de jugăr), la loc potrivit şi pentru Casa Naţională, care, 
alăturea de Biserică şi Şcoală are să fie în viitor o vatră 
luminoasă pentru înaintarea neamului nostru, atât în 
privinţa morală, culturală, şi socială, cât şi în cea ma
terială, pentrucă Casa Naţională va avea să cuprindă 
în sine: biblioteca poporală, sala de cetire, societatea 
de cântări, sala pentru festivităţi, cooperativa, banca să
tească, pavilonul de joc e t c , cari toate le reclamă viito
rul chiar şi pentru cea din urmă comună românească. 
După obţinerea locului, rugăm satele noastre să se pună 
în legătură cu noi pentru stabilirea şi începerea con-
struirei Casei Naţionale, precum şi pentru înzestrarea 
ei cu cele trebuincioase unei Case, care va fi spre fala 
şi folosul comunei. Sibiiu, în Octomvrie 1921. Andreiu 
Bârseanu prezident, Romul Simu secretar. 

în depozitul LIBRĂRIEI DIECEZANE se 
găsesc tipăriturile şi blocurile de dare pentru 
comunele urbane şi rurale, conform ordinului 
dat de Perceptoratul (Staieramtul) respectiv. 
Afară de acestea se mai află în depozit şi o 
mare cantitate de c e r n e a l ă vărsată cu 12 
Lei chilogramul. 

TIPOGRAFIA şi LIBRĂRIA DIECEZANĂ 
= = = = = CARANSEBEŞ. -, 

La Librăria Diecezatiă din Caransebeş 
au sos i t în d e p o z i t următoare le cărţi 

din publicaţiile literare ale „CASEI ŞCOALELOR". 

Sâmbătă 5 Octomvrie 1921. 

• • J 1. Sufletul gândirei, A. Moşoiu Lei 8. 

X 2. Păcatul Rabinului, Demetrus Lei 7. 

| 3 . Flori de lut, Talaz Lei 8. 

X 4. Sonete, A. Scurtu Lei 10. 

ţ 5. Icoane Ostăşeşti, Maior Niculescu Lei 6. 

• 6. Suferinţi, Procopie Lei 8. 

• 7. Raţa sălbatică, Ibsen Lei 10. 

\ 8. Prăpastia, M. Sorbul Lei 10. 

• 9. Ilderim, Regina Măria Lei 12. 

f 10. Rochia albă, Ardeleanu Lei 12. 

r 
! 
• 

• : ; • • • • : : • • 



N o 3438 Şc. ex 1921 

CONCURSE. 
Din „Donaţiunea Reuniunii învăţătorilor români" 

se acoardă pentru anul şcolar 1921/22 patru (4) burse 
de câte unasută (100) Lei; la fii sau fiice de învăţători 
sau învăţătoare, sau la orfani de ai acestora, de religiunea 
gr. or. română din dieceza Caransebeşului, cari sunt 
avizaţi la ajutor şi vor dovedi purtare exemplară şi 
calculi buni din studii la scoale medii, comerciale, indus
triale, militare, având întâietate fiii şi fiicele membrilor 
Reuniunii donatoare. 

v Reflectanţii au să subştearnâ Consistorului până 
la 15 Noemvrie st. n. a. c. petiţiile adjustate cu urmă
toarele documente originale sau copii autentice: 

1. Estras de botez. 

2. Certificat şcolar de pe anul 1920/21. 

3. Atestat dela oficiul parohial, prin care să se 
dovedească, că petentul sau petenta este fiu sau fică 
de învăţător sau învăţătoare de religiunea gr. or. rom. 
din dieceza Caransebeşului şi în fine, 

4. Atestat de paupertate. 
Preferiţi vor fi cei ce se înscriu la Institutul peda

gogic diecezan. i' 
Petiţiile întrate după termin sau neadjustate cu 

documentele de lipsă nu se vor lua în considerare. 
Caransebeş, din şedinţa consistorială şcolară ţinută 

în 7 Octomvrie n. 1921. 

Episcopul diecezan: 
3—3 Dr. Iosif. Tr. Badescu . 

Pe baza ordinaţiunii Ven. Conzistoriu diecezan 
ddto 16 Iulie 1921 Nr. 3085 B. ex 1921 se publică 
concurs, cu termin de 30 de zile, socotit dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea postului 
de paroh vacant în oraşul Logoj , cu următoarele 
emolumente: 

1. Sesiunea parohială, constătoare din 38 jugere. 
2. Stola şi birul parohial uzitat. 
3. Onorar de 300 de lei din cassa bisericii pentru 

15 cuvântări, pentru fiecare cuvântare câte 20 de lei. 

Recursele prevăzute cu documentele prescrise 
pentru parohii de clasa primă, se înaintează oficiului 
protopresbiteral ortodox român al Logojului. Recurenţii 
sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Duminecă sau săr
bătoare, spre a-şi arăta desteritatea în oratorie şi în 
serviciul bisericesc. 

Dat din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 29 
August 1921. 2—3 

Dr. G e o r g e P o p o v i c i u 
preşedinte . 

G e o r g e O n a e 
notar . 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

La Librăria Diecezană din Caransebeş 
se pot comanda 

Cărţile &e ItSelIgrl^rxe 
de D r . P E T R U B A R B U 

— aprobate d e Venerab. Cons i s tor d iecezan — 

şi anume: 
a) Pentru şcolile primare: 

Istorioare religioase-morale şi momente din vieaţa 
lui Isus Hristos Lei 2*50. 

Istorioare biblice Lei.3"— 
Istorioare bisericeşti Lei 1'— 
Catehismul Lei 3 ' — 

b) Pentru şcolile secundare, normale 
comerciale etc.: 

Istoria Testamentului vechiu . . . . . . . . L e i 5"— 
Istoria Testamentului nou . . . Lei 5'— 
Istoria bisericească . . . • ^ . . . Lei 4*— 
învăţătura bisericii creştine Partea I şi II: . . 

Dogmele şi morala bisericii Lei 3 ' — 
Partea III: Liturgica Lei 3"— 

* 

Carte de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
întocmită şi tipărită întâia oară cu binecu
vântarea fericitului episcop Nicolae Popea . Lei 5'— 

Isus Hristos, vieaţa mântuitorului lumii istorisită 
cu cuvintele sfintei scripturi Lei 5'— 

FIUL LUI ANTONIU NOVOTNY, 
turnătorie de clopote 

şi fabrică de scaune de fer pentru clopote 

TIMISOARA-FABRIC. 
» 

31—52 
Calculări de preţ să trimit gratuit. 




